

# 外媒：美升級對華貿易戰犧牲世界經濟

## 美再威脅加稅 恐嚴重衝擊全球產業鏈

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美方背信棄義近日再威脅將於9月1日對3,000億美元中國輸美商品加徵10%關稅,全球股市隨之暴跌。多家外媒認為,美國政府繼續升級對華經貿摩擦,使世界經濟成為犧牲品,令全球經濟可能面臨衰退風險。北京專家警告,在全球化的時代,保護主義和單邊主義最終不僅會損害到中美兩國之間的政治和經濟關係,也會損害到全球的政治和經濟關係,會對整個全球的生產、貿易和金融鏈條構成巨大的衝擊。

據參考消息網4日報道,《日本經濟新聞》3日發表社論稱,美中貿易戰使世界經濟成為犧牲品。該社論稱,特朗普6月底曾與中國國家主席習近平舉行會談,承諾美國暫停加徵新關稅,共同協商解決貿易戰的辦法。僅僅一個月之後他就背信食言,實在是蠻不講理。社論指出,不能因為經貿磋商沒有成果就要提高制裁性關稅。美國應該立即收回這一決定,爭取通過談判來達成協議。不應讓美中兩國經濟和世界經濟淪為貿易戰的犧牲品。

### 英德意工廠產出停止增長

另據英國《衛報》網站2日報道,國際貨幣基金組織說美中貿易戰正在拖累全球經濟發展。上個月,它說美中貿易衝突將導致2019年和2020年全球經濟增長率比4月份預測的3.2%和3.5%分別減少0.1個百分點。由於貿易問題的不確定性,國際貿易增長陷入停滯,企業投資暫停。包括英國、德國和意大利在內的幾個國家,工廠產出都已停止增長,進而對經濟增長產生連鎖影響。包括美國聯邦儲備委員會和歐洲中央銀行在內的央行因此都面臨降息壓力。

此外,美國消費者新聞與商業頻道網站2日報道,新加坡銀行資產排名第二的華僑銀行的首席執行官說,特朗普總統對中國徵收的新關稅可能會使全球經濟「收縮」。

新華社4日引述德國媒體報道稱,德國工業聯合會2日表示,美國政府新的對華加徵關稅威脅「令人擔憂」,此舉將損害包括德國在內的多方利益。德國工業聯合會表示,美國政府繼續升級對華經貿摩擦,令全球經濟可能面臨衰退風險。聯合會管理層成員斯特凡·邁爾說,經貿摩擦

緊張局勢升級不僅會損害中美兩國經濟,也會給德國工業及全球經濟帶來損害。此外,美國宣佈加稅也遭到美國國內眾多行業協會反對。

中國人民大學國家發展與戰略研究院研究員、國際關係學院教授宋偉向香港文匯報指出,中美之間的貿易摩擦不僅僅是中美兩國之間的事情,肯定還會影響到全球經濟,因為從一個單獨的國家的角度講,美國的經濟總量全球最大,中國現在是世界上的第二大經濟體,中美兩國之間的經貿摩擦和衝突肯定會對別的國家造成非常大的影響。

這位專家進一步表示,改革開放幾十年來,中國早已經成為世界工廠。現在是經濟全球化的時代,很多的產品可能在西方國家研究設計,但最後還是通過利用中國的優勢生產條件完成組裝生產,整個全球的生產、貿易和金融早已經形成了一個密不可分的整體。

### 亦衝擊美在華企業

宋偉認為,中美兩國間的貿易和摩擦從本質上講會對整個全球的生產、貿易和金融鏈條構成巨大的衝擊,其中也肯定會對很多美國在華企業造成巨大的衝擊。所以美國再度宣佈要對中國加徵關稅肯定會是一個影響全球政治、經濟走勢的重大問題,也必然會引起整個國際社會的密切關注。

宋偉強調,在當前背景之下,中美間的問題還是應該盡可能通過國家之間的政治協商和協調來解決,保護主義和單邊主義最終不僅會損害到中美兩國之間的政治和經濟關係,也會損害到全球的政治和經濟關係。這位專家同時提醒,最近日本和韓國政治上的民族主義和經濟上的保護主義亦有抬頭之勢。這種保護主義和單邊主義有可能惡化和蔓延的趨勢,值得各方高度警惕。



■美方背信棄義近日再威脅將於9月1日對3,000億美元中國輸美商品加徵10%關稅。多家外媒認為,美國政府繼續升級對華經貿摩擦,令全球經濟可能面臨衰退風險。圖為加州沃爾瑪超市在減價售賣貨品。資料圖片

## 駐澳使館批澳美聲明對華無端攻擊

香港文匯報訊 據中新社報道,針對美國高官訪問澳洲出席澳美雙部長會期間,對中國的地區作用進行無端攻擊和誣蔑,中國駐澳洲使館發言人4日指出,這暴露了美國某些勢力一貫的霸權心態,他們的圖謀是不會得逞的。我們堅決拒

絕澳美聲明中任何針對中國含沙射影的指責。

發言人說,美國退出《中導條約》遭到國際社會普遍批評。作為擁有世界上最大核武庫的國家,美國在核裁軍方面負有特殊優先責任,理應進一步大幅削減核武器,為其他國家參加核裁軍

談判創造條件,而不是逃脫自己的責任。

發言人指出,當前南海形勢總體穩定。美國等域外勢力在南海問題上煽風點火,挑撥離間。有關做法只會擾亂南海局勢,破壞地區和平穩定。本地區國家和人民不會上他們的當。

## 國資委：國企混改不是公私合營

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)日前,國資委黨委書記、主任郝鵬接連會見馬雲、馬化騰兩位互聯網巨頭,引發輿論高度關注,不過也有個別人士解讀為國資委要求阿里、騰訊帶頭實現公私合營。對此,國務院國資委新聞中心的官方微博「國資小新」4日發文澄清,「央企+互聯網」是國企混改模式之一,是市場主體的合作共贏,不是所謂的「公私合營」。

微博提到,近期國資委和互聯網企業親密接觸,鼓勵支持中央企業與互聯網企業深化務實合作,推動數字經濟與實體經濟融合創新。社會各界比較看好這種以改革培育新動能、以合作推動新發展的互利共贏之舉。微博說,「這種正常的合作和混改,卻被人歪曲為『公私合營』,這都是哪兒跟哪兒啊?八竿子

打不着的事兒!這是性質完全不同的兩碼事兒,你以為偷換概念就能混水摸魚、玩「標題黨」就能吸引眼球了?!這種說法不僅錯,而且蠢,太低估我們廣大網友的認知水平了,小新更不接受。騙點擊的『標題黨』們,大周末的不能稍微歇歇嗎?」

### 央企+互聯網 雙方互利共贏

之前在8月1日,國資委網站發佈消息稱,7月31日,國資委黨委書記、主任郝鵬會見了騰訊公司董事會主席兼首席執行官馬化騰。此前的6月16日,郝鵬還會見了阿里巴巴集團董事局主席馬雲。郝鵬在會見中向兩位互聯網巨頭強調,國資委鼓勵支持中央企業與騰訊、阿里等互聯網企業加強務實合作,將人工智能、數字經濟等與實體經濟深度融合,推動傳統產業轉型升級、大力發展戰略性新興產業,以信息化培育新動能,以新動能推動新發展,共同為中國經濟社會持續健康發展作出新的更大貢獻。馬雲、馬化騰也表達了與國資委和中央企業開展深入合作的期待。

郝鵬接連會見馬雲、馬化騰兩位互聯網企業家,被外界解讀為或預示着「央企+互聯網」的混改模式將進一步加速。內地媒體援引中國企業研究院首席研究員李錦勳指出,「央企+互聯網」是央企混改一個明顯的趨勢,這對央企和互聯網企業是互利共贏的。借助互聯網企業的技術優勢和創新能力,央企能夠加快實現從「工業革命」到「信息化革命」的產業升級。而互聯網公司則可以撬動龐大的央企資本,進入新的產業領域,更好地發揮其技術和創新能力。

## 中央巡視組：國資委「文山會海」現象突出

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)十九屆中央第三輪巡視反饋情況近日集中公佈,本輪巡視對象為3個中央單位和42家中管企業,其中,國資委被指「文山會海」現象突出,另外移動、聯通、電信三大通信運營商服務質量與群眾期待有差距,存在形式主義、官僚主義問題。至此,十九屆中央巡視已完成了對中管企業的全覆蓋。

今年3月至6月,十九屆中央第三輪巡視對國資委、國家能源局、國防科工局等3個中央單位和42家中管企業黨組織進行了常規巡視。中央巡視組指出,國資委「履行國資監管職責不夠有力,從管企業向管資本轉變職能不夠,發揮考核引導作用不夠」;黨建責任壓實不夠,對推動黨的領導融入公司治理結構研究指導不夠有力,隊伍建設和幹部管理存在短板。

另外,國資委和國家能源局均存在形式主義、官僚主義問題。其中,國資委「違反



■中央第三巡視組巡視國資委黨委情況反饋會議。網上圖片

中央八項規定精神問題時有發生,形式主義、官僚主義仍然存在,『文山會海』現象比較突出」。國防科工局「追責問責警示效果不明顯,『四風』問題時有發生」。

巡視期間,巡視組還收到反映一些領導幹部的問題線索,已按有關規定轉中紀委國家監委、中組部等有關方面處理。

## 國際軍事比賽 中國隊「開門紅」

香港文匯報訊 據中新社報道,「國際軍事比賽——2019」3日在莫斯科郊外開幕。在同日舉行的「坦克兩項」首輪比賽中,中國參賽隊獲小組第一。

此次比賽將持續至17日。俄羅斯、中國、白俄羅斯、哈薩克斯坦、印度等30多個國家和地區的223支代表隊參加了比賽,參賽人數超過5,000人。

比賽共分為32個項目,將同時在俄羅斯、中國、白俄羅斯、伊朗、亞美尼亞、哈薩克斯坦、烏茲別克斯坦、阿塞拜疆、蒙古和印度等10個國家的21個訓練場舉行。

相較往年,今年中國首次派隊參加了「深海」潛水員比賽,首次前往印度、伊朗參賽,首次由空軍、海軍聯合組隊參加在俄羅斯舉行的「航空飛鏢」航空兵機組比賽。

在當天舉行的開幕式上,俄總統普京通過視頻致辭。他說,今年國際軍事比賽已是第五次舉辦,匯集了來自世界各國的軍人,已經成為了傳統與節日。這一比賽不僅展示了現代裝備,也能展現相關方之間的友誼。國際軍事比賽為發展國際合作、鞏固建設性夥伴關係作出貢獻,並對全球穩定威脅進行了回應。

開幕式後,「坦克兩項(越野、射擊)」比賽同日在莫斯科郊外的阿拉比諾靶場拉開帷幕。

### 「坦克兩項」首勝 擊敗白俄

「坦克兩項」比賽是國際軍事比賽的傳統項目,也是參賽國最多的項目。今年共有24個國家代表隊參加角逐。在當天第一場單車比賽中,中國隊駕駛國產96B坦克,以通過障礙零失誤、槍炮目標全命中、全程最用時戰勝了同組使

用俄製T72B3坦克的阿塞拜疆、塞爾維亞以及使用本國改裝版T72坦克的白俄羅斯,取得了「開門紅」。

「坦克兩項」中方領隊姜堃說,中國參賽隊員是首次在這項賽道進行比賽,總體發揮不錯,成績比較令人滿意。

國際軍事比賽是由俄羅斯國防部發起的一項國際性軍事賽事,於2015年首次舉行。



■開幕式後舉行的「坦克兩項」第一場單車賽中,中國參賽隊再奪小組第一。中新社

## 各店延長營業 「夜京城」火爆

今年以來,內地一二線城市相繼出台新一輪促消費政策,其中,「夜經濟」作為新消費增長點頻頻出現。本月初,北京發佈《關於進一步繁榮夜間經濟促進消費增長的措施》,提出將打造深夜食堂特色餐飲街區,鼓勵博物館、書店、景區等延長開放時間,為京城「夜經濟」的發展添了把新火。

「508號聚餐!」隨著服務員一聲吆喝,一把新鮮出爐的烤串被端了上來。晚上九點,位於北京西單購物中心的華威「約飯街」人氣火爆。不大的空間裡,擠滿打扮時尚的年輕食客。不少人逛完商場來打牙祭,手上還提著大大小小的購物袋。

「夜晚是上班族最休閒的時候,也就是我們一天中最忙碌的時候。」華威「約飯街」的工作人員說,自入夏以來,多家商戶已將營業時間從晚上10點延長到11點,而這也帶來了營業額的增長。

同樣繁華的還有位於海澱區五棵松商圈的華熙live。據了解,華熙live近半數的餐飲店已將營業時間延長到夜裡12點,部分商戶還營業到凌晨2點。

「作為一個『碼農』,幾乎每天都要加班到晚上8、9點,有時候周六也要工

作。最大的苦惱不是怎麼掙錢,而是怎麼把錢花出去。」在海澱區中關村某軟件公司工作的李文(化名)對記者說,「以前和朋友出來玩,晚上10點商場就停電了,只能掃興而歸。現在,在五棵松聽完演唱會還能慢悠悠地去華熙live吃火鍋。」

古有「花市燈如畫,人約黃昏後」,今有夜宵、蹦迪和KTV。記者於晚間10點左右來到五棵松,仍能看到熙熙攘攘的人群。值得注意的是,除了餐飲店,電玩場館、酒吧、KTV等娛樂場所也在營業。

數據顯示,2019年上半年,中國最終消費支出增長對經濟增長的貢獻率為60.1%。與此同時,根據阿里巴巴最新發佈的「夜經濟」報告,夜間消費(包括餐飲和購物)已經逐漸佔到白天的一半。「夜經濟」已經成為內地城市競爭的新賽道和城市經濟活力的新指標。

「不過,去廣州出差時,晚上十一、二點還是燈火通明,路邊各種24小時便利店、飯店仍在營業,吃過晚飯還能悠閒地散步。而目前北京只有幾個大型商團能夠如此。」對此,李文表示,「與上海、廣州、深圳等南方城市相比,北京『夜經濟』發展的空間還很大。」

■中通社